

ления апартеида и наказаний за него Генеральной Ассамблее на ее двадцать седьмой сессии.

*2001-е пленарное заседание,  
6 декабря 1971 года.*

**2787 (XXVI). Значение всеобщего осуществления права народов на самоопределение и скорейшего предоставления независимости колониальным странам и народам для эффективной гарантии и соблюдения прав человека**

*Генеральная Ассамблея,*

*вновь подтверждая* свои резолюции 1514 (XV) от 14 декабря 1960 года, 1803 (XVII) от 14 декабря 1962 года, 1904 (XVIII) от 20 ноября 1963 года, 2200 (XXI) от 16 декабря 1966 года, 2535 В (XXIV) от 10 декабря 1969 года, 2625 (XXV) от 24 октября 1970 года, 2649 (XXV) от 30 ноября 1970 года и 2672 С (XXV) от 8 декабря 1970 года, а также резолюцию VIII, принятую Международной конференцией по правам человека, которая состоялась в Тегеране в 1968 году<sup>13</sup>,

*вновь торжественно подтверждая*, что подчинение народов иностранному игу, господству и колониальной эксплуатации является нарушением принципа самоопределения, равно как и отказом в основных правах человека, и противоречит Уставу Организации Объединенных Наций,

*будучи озабочена* тем, что многим народам все еще отказывается в праве на самоопределение и они живут в условиях колониального и иностранного господства,

*выражая беспокойство* по поводу того, что некоторые страны, прежде всего Португалия, опираясь на поддержку своих союзников по Организации Североатлантического договора, ведут войну против национально-освободительного движения колоний, а также против некоторых независимых государств Африки и Азии и развивающихся стран,

*подтверждая*, что колониализм во всех его формах и проявлениях, включая неоколониалистские методы, представляет собой грубое посягательство на права народов и на основные права и свободы человека,

*будучи убеждена* в том, что эффективное применение принципа самоопределения народов имеет первостепенное значение для содействия дружественным отношениям между странами и народами, для обеспечения прав человека и сохранения мира во всем мире,

*подтверждая*, что будущее Зимбабве не может обсуждаться с незаконным режимом и что любое урегулирование должно быть осуществлено

на основе принципа «никакой независимости до прихода правления большинства»,

*вновь подтверждая* неотъемлемые права всех народов, особенно народов Зимбабве, Намибии, Анголы, Мозамбика, Гвинеи (Бисау), а также палестинского народа на свободу, равенство и самоопределение и на законность их борьбы за восстановление этих прав,

*вновь подтверждая* Декларацию принципов международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, в которой разработан принцип самоопределения народов,

*считая*, что создание суверенного и независимого государства путем свободного волеизъявления всего населения территории является одной из форм осуществления права на самоопределение,

*считая далее*, что любая попытка, направленная на частичное или полное нарушение национального единства и территориальной целостности государства, созданного в соответствии с правом его народов на самоопределение, является несовместимой с целями и принципами Устава,

*сознавая*, что вмешательство во внутренние дела государств является нарушением Устава и может представлять серьезную угрозу для сохранения мира,

1. *подтверждает* законность борьбы народов за самоопределение и за освобождение от колониального и иностранного господства и иностранного ига, особенно в южной части Африки, в частности, в Зимбабве, Намибии, Анголе, Мозамбике, Гвинее (Бисау), а также борьбы палестинского народа любыми имеющимися в его распоряжении средствами, совместными с Уставом Организации Объединенных Наций;

2. *подтверждает* основное право каждого человека борьбы за самоопределение своего народа, находящегося под колониальным и иностранным господством;

3. *призывает* все государства, преданные идеалам свободы и мира, оказывать всемерную политическую, моральную и материальную помощь народам, ведущим борьбу за освобождение, самоопределение и независимость, против колониального и иностранного господства;

4. *считает*, что главные цели и принципы международной защиты прав человека не могут быть эффективно осуществлены до тех пор, пока некоторые государства, особенно Португалия и Южная Африка, проводят империалистическую политику колониализма, применяют силу против независимых государств Африки и развивающихся стран, а также народов, борющихся за самоопределение, и оказывают поддержку режимам, проводящим преступную политику расизма и апартеида;

<sup>13</sup> Заключительный акт Международной конференции по правам человека (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.68.XIV.2), стр. 11.

5. осуждает колониальные и узурпирующие державы, которые попирают право народов на самоопределение и препятствуют ликвидации последних очагов колониализма и расизма на африканском и азиатском континентах и в других частях мира;

6. осуждает политику некоторых государств-членов Организации Североатлантического договора, способствующую созданию на юге Африки военно-промышленного комплекса для того, чтобы подавлять движения народов, борющихся за самоопределение, а также вмешиваться в дела независимых африканских государств;

7. напоминает, что каждое государство обязано путем совместных и самостоятельных действий способствовать осуществлению принципа самоопределения в соответствии с положениями Устава и оказывать помощь Организации Объединенных Наций в выполнении обязанностей, возложенных на нее Уставом, в отношении осуществления данного принципа;

8. настоятельно призывает Совет Безопасности, а также членов Организации Объединенных Наций и государства — члены специализированных учреждений принять эффективные меры, обеспечивающие выполнение соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций по вопросу о ликвидации колониализма и расизма, и представить доклад Генеральной Ассамблее на ее двадцать седьмой сессии;

9. постановляет уделять постоянное внимание вопросу о грубых массовых нарушениях прав человека и основных свобод, являющихся результатом отказа в праве на самоопределение народам, находящимся под колониальным и иностранным господством;

10. призывает все государства соблюдать принципы суверенного равенства государств, невмешательства во внутренние дела других государств и уважения их суверенных прав и территориальной целостности.

*2001-е пленарное заседание,  
6 декабря 1971 года.*

**2788 (XXVI). О состоянии Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах, Международного пакта о гражданских и политических правах и Факультативного протокола к Международному пакту о гражданских и политических правах**

*Генеральная Ассамблея,*

приняв к сведению доклад Генерального секретаря о состоянии Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах, Международного пакта о гражданских и политических правах и Факультативного прото-

кола к Международному пакту о гражданских и политических правах<sup>14</sup>,

будучи твердо убеждена в том, что вступление в силу Международных пактов о правах человека и Факультативного протокола в значительной степени повысит способность Организации Объединенных Наций в деле поощрения и развития уважения прав человека и основных свобод для всех, без различия расы, пола, языка или религии, и будет содействовать осуществлению принципов и целей Устава Организации Объединенных Наций,

стремясь приложить все возможные усилия, которые могут соответствующим образом содействовать ускорению процесса ратификации и, если возможно, вступлению в силу этих документов к двадцать пятой годовщине со дня провозглашения Всеобщей декларации прав человека, исполняющейся в 1973 году,

1. рекомендует, чтобы государства-члены уделили особое внимание возможностям ускорения, по мере возможности, внутренних процедур, что привело бы к ратификации Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах, Международного пакта о гражданских и политических правах и Факультативного протокола к Международному пакту о гражданских и политических правах;

2. просит Генерального секретаря, на основе сообщений от правительств, представить Генеральной Ассамблее доклад о ходе ратификации этих Пактов и Факультативного протокола на ее двадцать седьмой сессии и в любых других случаях, которые он может счесть подходящими.

*2001-е пленарное заседание,  
6 декабря 1971 года.*

**2789 (XXVI). Доклад Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев**

*Генеральная Ассамблея,*

рассмотрев доклад Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев о его текущей деятельности<sup>15</sup> и заслушав его выступление<sup>16</sup>,

с признательностью отмечая результаты, достигнутые Верховным комиссаром в выполнении им своей гуманной задачи предоставления международной защиты беженцам в рамках его мандата и в содействии постоянному урегулированию их проблем,

принимая к сведению все расширяющееся и плодотворное сотрудничество между Верховным

<sup>14</sup> A/8390.

<sup>15</sup> Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, двадцать шестая сессия Дополнение № 12 (A/8412) и Дополнение № 12 А (A/8412/Add.1).

<sup>16</sup> Там же, двадцать шестая сессия, Третий комитет, 1874-е заседание, пункты 1—15.